

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.Н. Львовой на соискание ученой степени кандидата психологических наук на тему «Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности» (специальность – 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии)

Диссертация Львовой Елены Николаевны посвящена проблеме дифференциально-психологических оснований выбора стратегий совладания в условиях неопределенности. Обращаясь к идее опосредствования и применяя современные методы математической обработки данных, показано комплексное участие различных личностных составляющих в выборе стратегий совладания.

Диссертационное исследование Львовой Е.Н. весьма актуально. В нем представлено понимание психологии совладающего поведения в более широком контексте с опорой на принцип неопределенности. Обращение к идее опосредствования, сформулированной в культурно-исторической психологии, позволило рассмотреть совладание как «акт овладения поведением в трудной жизненной ситуации при участии посредников» (Автореферат, с. 13), в качестве которых автором были рассмотрены личностные характеристики. На основе использования структурного моделирования в диссертации Львовой Е.Н. удалось показать сложность и вариативность связей между личностными переменными, определяющих выбор одних и тех же или же разных стратегий совладания. Продемонстрировано разнообразие форм участия личностных характеристик в выборе стратегий совладания – они могут быть предикторами, медиаторами или модераторами.

В первой главе сделан развернутый обзор подходов к исследованию и пониманию совладания, в котором описаны не только уже сложившиеся и полностью оформленные подходы, но и относительно новые разработки (Концепция системы жизнеобеспечения личности, Автореферат, с.11).

Во второй главе, посвященной совладанию в ситуации неопределенности, вызывает интерес обзор исследований связей принятия и преодоления неопределенности с личностными и интеллектуальными свойствами субъекта в рамках функционально-уровневой концепции психологической регуляции принятия решений Т.В. Корниловой. Представленный обзор демонстрирует осведомленность Львовой Е.Н. о выполняемых коллегами исследованиях и более широкий контекст рассмотрения феномена неопределенности, что может служить косвенным подтверждением актуальности связи психологии совладания и психологии неопределенности.

Третья глава посвящена эмпирическому этапу исследования, который отличается методически выверенной процедурой. Львова Е.Н. уделяет должное внимание собранным эмпирическим данным – математической обработке данных для проверки выдвинутых гипотез предшествует проверка внутренней надежности-согласованности данных. Все результаты описаны последовательно и сопровождаются соответствующим иллюстративным материалом.

Полученные результаты обладают новизной, теоретической и практической значимостью, описанные в медиаторных моделях разнообразные сочетания личностных характеристик, определяющие выбор стратегий совладания, показывают сложность дифференциально-психологической диагностики в исследовании особенностей совладающего поведения, что следует учитывать не только в научно-исследовательской работе, но и в практической.

В качестве замечания можно было бы указать на недостаточность описания связей между стратегиями совладания и типами и направлениями реакций по методике С. Розенцвейга (Автореферат, с. 28), в тексте автореферата только перечислены эти связи.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Львовой Е.Н. является завершенным исследованием на актуальную тему с интересными и важными результатами.

Диссертация Львовой Елены Николаевны на тему «Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, Львова Елена Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Управляющий партнер  
Международного центра  
«Креативные технологии консалтинга»  
Кандидат психологических наук

17 мая 2017 года

Контактная информация:  
Рочдельская ул., 15 стр. 41, Москва, 123022  
8 (495) 518-28-94  
info@mc-ctk.ru



Е.А. Стрижова